

# 山寨机动了谁的奶酪

## 起声波 Ultrasonic Wave

央视曝光“山寨机”，深圳清扫“山寨机”，市场热销“山寨机”。山寨机忽然成了大问题，建议收编的、建议取缔的都有，但其实，我估计不过是给山寨机做了一个大广告。

现在，“山寨机”的名号已经正式登场。从“黑手机”到“山寨机”，词性已经中性化，山寨一词所具有的草莽精神，甚至使山寨机借力于文化资源。上亿只手机，这个数字的公布或许是为着说明问题是多么严重，但对于山寨机的机主们，等于是宣布了他们是一何其庞大的用户群体，数字越大，越能

够增进群体的心理优势，这对于克服选择山寨产品的羞涩感大有益处。这对于山寨机的市场都是有好处的。

手机号是一种耐用品，一个人用号越久，他与号的联系越固定，因为这个号可能成为他全部社会联系的中心。但手机不是，现在它比任何电子产品的消耗品特性更强，短时更替而非用坏再换成为趋势。新奇的功能被追捧，对山寨机质量、售后服务进行讨伐因此难以奏效，虽然没有人不愿意购买到质量很好的手机，但在廉价的新奇和价高的质量之间，消费者可能有一种新的换算。而且，山寨机比品牌机容易产生质量问题，但质量问题到底有多大比例，这也大有疑问。

人们目光停留在山寨机是收编还是取缔的问题上，但山寨机成为一个大问题，我想

主要不是山寨机的问题。

自电子技术进入芯片时代以来，技术已经越来越被少数芯片制造者所拥有，而大量终端产品制造厂家，其实已经变成了大规模的DIY实践者。这一情景，在前些年的PC市场上已经出现，现在则体现在山寨机上。CPU、主板、内存条、机箱、显示器、键盘，几样物品接起来，一台电脑就可以用了。如果品牌机是这样，无牌的装机门市也是这样，显然不足以证明品牌电脑更值得购买。随着台湾联发科进入手机芯片市场，手机制造也进入了这样一个时代。

手机制造的技术门槛已经降低，国产品牌手机前几年从洋品牌手中夺回市场的那一招，现在开始应验在他们自己的身上。随着手机生产牌照制度取消，靠“不许生产”所

构筑的壁垒已经打破。不要说山寨机缺乏技术创造，品牌手机中拥有技术创造能力的又有几家？创新技术的只是少数，而品牌无数，多数品牌手机也不过使用了那些技术霸主的现成产品而已。

应该体谅品牌手机在中国生存的难处。它们曾经在洋品牌面前风光无限，而现在，当手机制造的技术门槛、资金门槛和许可门槛已经大大降低之时，已经被山寨机打得落花流水。唯一可以端上台面的，是山寨机缺乏服务门槛，只管卖，不管修。这是一个严重的问题，但如果只是这个问题，那么应当讨论的是怎样严格执行产品今后服务方面的政策和法规，而不必对山寨机之生死存亡进行讨论。

但是，问题可能又不只是质量和售后问题，国产品牌手

机与山寨机之间，存在着许多政策上的不对等环境，这可能加大了国产品牌手机的困境。不要说山寨机市场偷漏税，这个问题是税法执行的问题，与是否山寨机没有关系。品牌手机的卖点也未必不存在，山寨机生产企业也仍然在正常交税，企业面临的税负环境基本相当。但另有一些费用，是山寨机完全可以脱逃的，例如“一个型号的手机检测费用要几十万，一个入网检测标贴还要十几元”，应该检讨这样的收费是否合理，不合理的部分应当减下来。

随着价格透明化，现在的PC机市场上，品牌机已经夺回被组装机大量掠夺的市场，组装机已经渐近末路。夺回PC市场的路，可能也需要在山寨手机市场上再走一回。市场需要一个不断接近于合理利润水平

的阶段，山寨机如同PC市场上的组装机。对于高端市场来说，手机用户的品牌忠诚起到重要作用，大量品牌手机并没有获得这样的用户，从而成为山寨机攻城略地的主要受害者。技术上它们与山寨机难分高下，而价格和功能上它们与山寨机相差很远。品牌PC机也曾指责组装机扰乱市场，但最终仍然需要一点点收复失地。如果品牌手机无论怎样做都无法赢回市场，那么就要考虑市场环境是否存在问题，山寨机所逃避的那些环境，哪些是必须存在的，哪些原本就是不该存在的，要分一分。

刘洪波

本报特约评论员

## 直接引语

Direct Quotation

“要让学校成为家长最放心、老师最放心、社会最放心的地方。”

——9月2日，国务院总理温家宝在汶川映秀镇居民安置点举行的记者招待会上，对灾区学校的重建提出如是要求。

“看了网上那些代课教师给我的留言，那真是‘血淋淋’啊！”

——看了代课教师在网给自己的留言，广东省委书记汪洋连续四次作出批示要求解决代课教师待遇问题。

“他除了工作和国家没想过别的。”

——吴敏璘的夫人周南在丈夫卷入莫须有的“美国间谍案”后为丈夫作出澄清。

“不管是谁出舱行走，都是一件有意义的事，这也是全体航天人的光荣和祖国人民的骄傲。”

——航天英雄杨利伟表示，他一直在训练，随时接受组织挑选。

“质检总局似乎把我们每个人都想象得很幼稚。”

——状告质检总局的防伪企业代理律师周泽，对质检总局约见他时提出的建议表示难以接受。

“你是哪所大学毕业？什么学历？”

——于丹在主持“中国电视五十年高峰论坛”，与《恰同学少年》编剧黄晖对话时，对对方的来历产生了“兴趣”。

“我们更不能给小丑机会。”

——对中国足球失望至极的黄健翔反对中国申办世界杯。

“那天晚上，我只是去洗了个澡。”

——网友恶搞某国奥队队员为奥运期间出去开房写的检讨信。



“你以为西方人不想找那么多人吗？他们也想找3000个一样身高胖瘦的演员，一样想搞‘人海战术’，可是他们找不到这么多人，也花不起这些钱啊！”

——张艺谋为奥运开幕式上自己的“人海战术”辩护。

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



“为什么民工的孩子上学要那么多证？城里的孩子上学要那么多证吗？”

——外来民工的孩子上公办学校要五证齐全，孟非认为这过高的门槛击碎了他们的上学梦。

孟非  
南京零距离



“无理由退房有点像水中的月亮，看起来很美，却没法真正抓在手里。”

——房市低迷，一些地产商承诺无理由退房以回笼资金，马斌以为这只是一促销手段。

马斌  
马斌读报



“这些教辅书能害你就功德无量了。”

——在老吴看来，一些教辅书的生产周期很短，这里抄抄那里摘摘，找几个老师编编弄弄，就出炉了。

吴晓平  
听我韶韶



“你刚才喊救命，应该是你自己救自己的命。”

——在小区内违规种菜的女子面对执法人员正常执法，大喊“救命”，东升对此不以为然。

东升  
东升工作室

## 环球愉论

Pleasant Comments on the World

“单极世界不可接受。”

——俄罗斯总统梅德韦杰夫宣布的五项外交原则之一。

“你可以自由表达，但不要摧毁国家。”

——泰国总理沙马告诫示威者。

“对于这个法庭，我不打算答辩，这符合我的立场。”

——波黑塞族前领导人卡拉季奇在联合国国际刑事法庭，拒绝就是否认罪作出答复。

“我们当时基本上是在跟着事先录好的音乐假装演奏。”

——悉尼交响乐团执行总监利比·克里斯蒂承认悉尼奥运会开幕式上有一段关键音乐并非现场演奏。

“美国在接受‘重病护理’，而我们连个喷嚏也没打。”

——巴西总统经济顾问梅尔卡丹对巴西的经济形势十分乐观。

“我们不会去管别人的家务事，我们不会将家务事与政治混为一谈。”

——美国民主党总统候选人奥巴马表示家务事在总统选举中是“禁区”，小孩尤其是“禁区”。

“利比亚与美国分歧的一页已经彻底翻过去了，利美关系今后绝不会再有战争、袭击和恐怖。”

——利比亚领导人卡扎菲表示利比亚与美国分歧的历史已经过去。

“篮球改变了我的人生。这是一项需要确立目标、遵守纪律、团队协作和赢得胜利的运动。”

——美国共和党副总统候选人萨拉·佩林如此评价自己酷爱的篮球运动。